



习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电

新华社北京1月4日电 1月4日，国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电。

习近平表示，惊悉瑞士瓦莱州克朗-蒙大拿镇不幸发生一起严重火灾，造成重大人员伤亡。我谨代表中

国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

凝聚复兴伟力 绘就时代华章

—2025年宣传思想文化事业开创新局面

□新华社记者

2025年，是“十四五”收官、“十五五”谋篇布局之年，也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

于时代坐标中擘画蓝图，在历史回响中赓续荣光。这一年，宣传思想文化事业以其深厚的时代底色与鲜明的实践特色，深深熔铸于国家发展之中。

一年来，在习近平文化思想指引下，宣传思想文化战线擎思想火炬照亮前路、以价值纽带凝聚人心、汲文化神韵滋养心灵，搭互鉴桥梁联通世界，奋发有为、开拓进取，书写下无愧于时代

的崭新篇章。

高扬思想旗帜

深化理论武装

2025年7月28日，溯源新思想论坛在浙江杭州举行。来自全国各地的专家学者齐聚这座历史文化名城，围绕习近平文化思想展开深入交流，探讨思想发展的演进逻辑，思考文化建设的现实课题。

与会专家表示，习近平总书记在地方工作时对于文化工作的思考与实践，深化了对文化规律的认识，反映了理论创新的历史脉络，为习近平文化思想的

形成提供了理论基础和实践素材。

把学习宣传习近平文化思想，置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中，一年来，宣传思想文化战线引导广大党员、干部、群众在学懂弄通做实上持续用力，推动当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义深入人心。

深化理论研究，推进体系化、学理化，是加强理论武装的前提和基础。

北京图书大厦一楼大厅内，《习近平谈治国理政》第五卷摆放在醒目位置，吸引了不少读者驻足阅读。

自2025年7月发行以来，这部权

威著作在全社会引发学习热潮。宣传思想文化战线将《习近平谈治国理政》第五卷和第一至四卷作为一个整体，推动大家在读原著、学原文、悟原理中不断深化思想认识，感悟真理力量。

一年来，《习近平经济文选》第一卷、《习近平生态文明文选》第一卷、习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷和第二卷、《习近平法治文选》第一卷，《习近平法治思想学习纲要（2025年版）》《习近平外交思想学习纲要（2025年版）》等重要著作纷纷出版，体系化建构更加完备。

与此同时，习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心（院）、马克思主

义理论研究和建设工程、国家高端智库成果不断涌现，国家社科基金重大项目扎实推进，学理化研究持续深入。

既要在扎实研究中筑牢根基，又要在大众传播中推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

2025年11月5日，学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员来到四川眉山市太和镇永丰村，与村民代表、基层干部围坐在院坝，聊政策、谈发展、听心声。

把全会“推动农村一二三产业深度融合”等部署与永丰村旅游发展等实际工作结合起来，深入浅出的讲解引发现场听众强烈共鸣：“宣讲把大道理变成

大白话，易懂、好记、可落实。”

从中央宣讲团奔赴全国各地同干部群众面对面互动交流，到各地精心组织形式丰富、生动活泼的基层宣讲，科学理论愈发深入基层、入脑入心。

创新表达方式、贴近群众需求，宣传思想文化战线主动作为，在科学理论与人民群众之间架起一座座桥梁。

通俗理论读物《创新实干促发展》说理透彻、文风清新，“80、90、00后”广西青年讲师团把理论讲给青年听，复旦大学“星火”党员志愿服务队传唱“新思想”，信仰的力量不断激发共情。

（下转8版）

贯彻落实市委八届十一次全会精神

历经十年建设，全市快速路网通车总里程达180公里——

拓展城市框架 畅通发展动脉

□熊昊 杨杰 记者 陈婷

2025年12月30日，由市交投集团实施的新业路高架正式通车。至此，全市快速路网通车总里程已达180公里，盐城“快速交通一体化”总体格局基本形成。

作为市委、市政府重点推进的重大民生实事项目，盐城市域快速交通系统历经十年精心建设，是建市以来建设体量最大、技术最复杂、难度最高的基础设施工程。该系统内部成网、外接高速环线、贯通南北通道，不仅显著拓展城市发展骨架，也极大提升市民出行的便捷度和体验感。

如今，市域快速交通系统已成为盐城“向海图强、向绿而兴、向新转型”战

略路径的重要承载和支撑，为加快打造“国际湿地、沿海绿城、江淮门户”持续注入强劲的交通动能。

赋能城北
“东西贯通、南北联动”
交通走廊成形

新业路高架全长3.62公里，采用双向六车道标准，设计时速80公里。项目西接盐阜快速通道，通过复合式互通立交与开创路衔接，向东依次跨越串场河、人民北路、开放大道等关键节点，最终通过转向匝道与范公路高架无缝对接，成功构筑起“盐阜快速通道—新业路—范公路”的东西向快速走廊。

作为完善市区快速路网结构、提升

城北区域发展能级的关键工程，新业路高架的通车，不仅显著提高路网整体运行效率，也将有力带动沿线片区功能提升与城市更新，为城北地区与主城区的深度融合注入新的交通动能。

新业路高架是城北高架四期工程的重要组成部分。整个四期项目全长约18.3公里，涵盖开创路北延、北环枢纽互通改造、青年路高架西延及新业路高架等多个子工程。随着包括新业路高架在内的各段工程陆续建成通车，市区“东西贯通、南北联动”的交通走廊正式成形，城北与主城区的通行时间大幅缩短，“快进快出”的路网结构不仅方便市民日常出行，更将带动沿线商业、居住配套升级，为城北高质量发展筑牢交通根基。

十年织网
全面建成180公里快速交通网络

随着新业路高架顺利通车，由市交投集团承担的城市快速路网建设任务已全面完成。自2015年范公路高架建成通车以来，盐城历经十年接续奋斗，快速路网建设不断迈上新台阶。

（下转2版）

1月3日，江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区内，越冬的丹顶鹤振翅翱翔，与芦苇荡、滩涂相映成趣，勾勒出一幅灵动和谐的生态图景。盐城生态资源丰富，拥有大面积的滩涂湿地，该区域作为东亚—澳大利西亚候鸟迁飞路线的关键节点，为大量候鸟提供越冬栖息地，每年有超过300万只候鸟来盐城越冬。

记者 周晨阳 摄



盐城高新区：产业集群起势澎湃新动能

□崇诗悦 钱伟伟 周广杰 记者 张兆领

新年伊始，盐城高新区深入学习贯彻中央经济工作会议精神，全面落实省、市委经济工作会议要求，研究部署“十五五”和今年工作，特别是锚定“创新驱动、产业引领”发展方向，以“3+3”现代产业体系构建为核心抓手，全力推动产业集群化、高端化发展，以产业集群集聚壮大的核心动能，驱动这片热土高质量发展。

智造赋能精密制造
链上标杆筑根基

匠心铸精品，智造领未来。在精密制造领域，智能化升级正为企业突围的关键，也为产业集群筑牢坚实根基。在江苏昶屹电子科技有限公司的生产车间，自动化机械手臂精准挥舞，金属原料经冲压、精细雕琢后，快速蜕变为笔记本电脑精密金属外壳，智能化生产线勾勒出产业升级的清晰脉络。

作为区域精密制造领域的标杆企业，昶屹电子深耕3C、新能源汽车等领域精密结构件研发生产，自落户以来便以高自动化、高智能化为核心发展方向。“十四五”期间，我们累计投入3600万元用于技术创新和产能优化升级，新研发的高端精密结构件产品市场占有率稳步提升至70%，关键生产环节导入MES智能管理系统后，生产效率同比提升10%。”公司财务经理陈柳芳介绍，企业已与华硕、联想、宁德时代等知名

名品牌达成长期合作，构建起高端产业链。

昶屹电子的成长壮大，正是盐城高新区培育高端装备产业的生动实践。“十四五”期间，高新区构建起新一代信息技术、高端装备、新能源三大主导产业为核心的“3+3”现代产业体系，通过培育细分领域优势产业，引入龙头企业，初步形成“东山系”“长盈系”等产业生态支撑，为精密制造等细分领域企业提供全链条发展保障。

（下转2版）

做好经济工作新的认识和体会·系列谈④

见「物」见「人」赢未来

□周冬晴

日前召开的中央经济工作会议，把“必须坚持投资于物和投资于人紧密结合”列为做好新形势下经济工作新的认识和体会之一。在经济社会发展过程中，无论是“物”的坚实支撑还是“人”的活力迸发，都是不可或缺的要素。

投资于物指的是对基础设施、技术设备、厂房建设等实物资产进行投资，可以为经济社会发展夯实物质技术基础。长期以来，投资于物对我国经济持续快速发展发挥了重要作用，基础设施建设、工业体系完善等方面的投资让实物资本得到有效积累，生产和供给能力不断增强。把目光投向盐城，三大零碳产业园蓄势生长、长飞海洋（滨海）高端海缆智造与智慧运维项目签约、城北三条高架道路同步通车……这些产业园区、城市建设、城乡配套设施等方面的投资入城，为城市发展提供了坚实支撑。

然而，我们也要看到，随着发展阶段的变化，传统投资领域的空间正在缩窄，未来发展离不开投资于人。

什么是投资于人？简而言之，就是把资源更多投向人的全面发展，主要包括教育、培训、医疗、就业支持、公共服务等领域，它决定了发展的质量和可持续性。投资于人，能够提升劳动者素质，增强居民收入与消费意愿，扩大社会总需求，为经济的长久健康高质量发展注入动力。聚焦投资于人，盐城也在不懈努力：市委经济工作会议提出“聚力惠民生，在推进共同富裕上争先突破”，“就业”“医疗”“教育”都是其中的关键词；树立“人才是第一资源”理念，全方位引进各类人才；实施差异化职业培训补贴，锻造技能人才队伍……这些看得见、摸得着的举措，为投资于人增添了现实注脚。

需要注意的是，物的投资与人的投资并不是相互割裂的替代关系，而是相辅相成的有机整体。一方面，实物资本投资仍然是稳增长和补短板的重要手段，完善的投资于物，为人的发展创造良好条件；另一方面，人的投资让物的价值得到充分释放，为经济增长持续输送动能。因此，我们必须树立系统思维，进一步找准两者的结合点，把产业升级、科技创新等发展举措与对人的投资紧密衔接，推动投资于物和投资于人深度融合，扩大整体投资效益，让物的支撑更坚实、人的活力更充沛，在新一轮竞争中抢占先机、赢得未来。

稳就业 稳企业 稳市场 稳预期

淮河入海水道二期工程全速推进

本报讯（记者 邱欣泽）岁末年初，淮河入海水道二期工程建设持续发力，正式迈入全面提升、高质量建设的新阶段，为这一国家级重大水利工程按下发展“快进键”。

作为国务院确定的172项及后续150项重大水利工程之一，该工程是盐城建市以来单体投资额、工程量双第一的水利标杆项目，推进成效卓著。截至目前，累计完成投资133.73亿元，连续4年超额兑现年度投资承诺，以“时间过半、任务超半”的实干成效，为保障淮河流域安澜、提升国家水安全战略地位筑牢坚实根基。

“工程自开工以来，在各方协同发力下持续跑出建设加速度。”盐城市水利工程建设项目管理中心主任、技

术负责人徐小兵介绍，将始终锚定“精品示范工程、精管示范工程”目标，严格落实水利工程“4+N”新型监管体系，全力将项目打造成经得起实践与历史检验的标杆之作。

在盐城市境内河道工程17标施工现场，挖掘机铁臂挥舞掘土破障，自卸汽车往来穿梭转运土方，推土机协同推平压实，机械轰鸣交织成“抢工期、保质量、保安全”的建设交响曲。

“本标段总长3.5公里，建设内容涵盖泓道开挖、堤防加固、河坡防护等关键工序。”河道工程17标项目经理顾大冬表示，项目部已整合优势设备资源、优化施工流程，全力攻坚导流河开挖节点，计划春节前完成30万方土方开挖，全部用于北堤加固与滩地加高作业，确保今年汛前导流河具备通水条件。（下转2版）